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La reussite de la construction d’un batiment passif passe
obligatoirement par sa ventilation

Lors de focus, il a eté aborde la conception de la ventilation.

lci, nous prendrons en compte dans le dimensionnement des

installations et la présence d’un puits canadien
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FlaktGroup DIAGRAMME DE L'AIR HUMIDE

EXCELLENCE IN SOLUTIONS

Pression: 100000 Pa (Altitudes: 200 a 250 m)
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CE QUI RESTE CONSTANT

La masse d’air et non le débit en m3/h, qui va varier en fonction de la température

Hors avec votre anémometre vous mesurer un débit. Donc vos mesures doivent étre

faites sur la méme gamme de température

La quantité d’eau dans l'air car ’humidité relative elle est ...relative

La température de condensation pour une quantité d’eau donnée.
q
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LA PRESSION DE L’AIR DANS LES RESEAUX

* Les pertes de charges c’est la perte de pression liée au frottement et aux obstacles dans

les gaines.

* La pression donnée par le ventilateur, en sortie de machine doit permettre

* De donner de la vitesse a I'air, c’est ce qu’on appelle la pression dynamique

11,,

2Vs
* De vaincre les frottements C’est qu’on appelle la pression statique. C’est fonction de la

vitesse de I'air au carreé

* D’avoir assez de pression disponible lorsque I'on souffle I'air en bout de réseau
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LE PLENUM DE DISTRIBUTION...LE CIMETIERE A PRESSION
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CONSEQUENCE SUR LA PRESSION

* Dans un monde idéal, a chaque ralentissement I’énergie mise dans la vitesse d’air doit étre
récuperee

* Mais le monde n’est pas parfait et les chocs dus aux transformations font perdre beaucoup
d’énergie

* Donc nous ne pouvons compter que sur la pression statique disponible en sortie de

ventilateur...

* Ces pertes de pressions sont synonymes de consommations

* Cette dégradation d’énergie est synonyme de dégradation en chaleur(tres peu), mais aussi en
bruit...




DES OUTILS POUR APPREHENDER SON RESEAU
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SELECTION DE LA CENTRALE

* Bien sir lefficacité énergétique attendue

* Mais une gamme de fonctionnement qui correspond a ce que I'on a calculé dans la feuille

pHpp

* Attention a ne pas oublier la pression liée a la perte de charge sur les batteries

notamment si elles sont a eau, dans la sélection de la centrale.
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ET LE PUIT CANADIEN? INCIDENCE DE LA
SURVENTILATION

* Soit une maison de 140 m?
* Débit double flux en période de chauffage 140 m3/h, soit 0,3 vol/h

* Deébit sur-ventilation rafraichissement 2 vol/h soit 800 m3/h

* Modeélisation du réseau sans sur-ventilation

* Modéeélisation du réseau avec sur-ventilation




DIMENSIONNEMENT HIVER
PASSAGE EN SURVENTILATION

Dimensionnement a 140 m3/h

Gaines ; . PdC Pression Pression
dimensionnées a S il RS i bouche dynamique dispo
m/s Pa Pa Pa Pa Pa
2.5 10 32 10 4 56
3 10 40 10 5 65
10 88 10 10 118

Ce que cela devient a2 800 m3/h

. Ga’mes’ R Vlte.sse PdC grille PdC gaines PdC bouche Presston Pr(?ssmn
dimensionnéesa  devient dynamique dispo

m/s m/s Pa Pa Pa Pa Pa
2.5 14.3 57 182 57 4 300
3 17.1 57 228 57 5 347

229 57 502 57 10 626




DIMENSIONNEMENT SURVENTILATION
PASSAGE HIVER

Dimensionnement 2 800 m3/h

. G::}lnes’ . PdCgrille PdC gaines PdC bouche Pre55|‘on Prejsswn
dimensionnées a dynamique dispo
m/s Pa Pa Pa Pa Pa
25 10 32 10 4 56
3 10 40 10 5 65
4 10 88 10 10 118

Ce que cela devient a 140 m3/h

_ Gaines - Vitesse  pyc grille PAC gaines PdC bouche | ossion - Pression
dimensionnées a devient dynamique dispo
m/s m/s Pa Pa Pa Pa Pa
25 0.4 2 6 2 4 14
3 0.5 2 7 2 5 16
0.7 2 I5 2 10 29




COMPROMIS

* Pour 800 m3/h Vitesse 5 m/s Pression dispo : 175 pa

* Pour 140 m3/ Vitesse |/ms Pression dispo 43 Pa




CONCLUSION PARTIELLE

Prendre en compte I'ensemble du fonctionnement du réseau

Ne pas choisir simplement sa CTA en fonction de la gamme de débit

Chercher constamment le bon compromis matériel et colt et efficacité

Voir P'incidence en terme de bruit et de consommation électrique




SOMMAIRE

Les bases
* Connaitre le fluide véhiculé

* Comprendre les pertes de charge

Le réseau
* La centrale de ventilation

* Les gaines

Impact de la sur-ventilation

Le puits canadien




MERCI DEVOTRE PARTICIPATION !

* Cette présentation vous a été présentée par

Pascal Bresso

Fédération Frangaise de la o
r - ro . . . Construction Passive LOUVET
y I nge n I e u r e n G e n I e C I I m atl q u e @ammre des Compagnons du Tour de France A




[ J ®
B atlr B].O ﬁ Fédération Francaise de la
Construction Passive
Partenaire des Compagnons du Tour de France
Fédération Compagnonnique

LE PUITS CANADIEN

PRESENTATION ET BILAN ETE 2020

BRUNO HERZOG




LE PUITS CANADIEN

- BatirBio (2007)

2¢me Génération




LE PUITS CANADIEN

Air sortant
24°

Air sortant
23°C

Air
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Risques sanitaires?

* Une étude bacterlologlque détaillée a été réalisée par une équipe suisse — Barbara Flickiger, (Institut hyglene et Arbeitsphysiologie,ETH Zirich) — sur
|2 installations pour déterminer la qualité de lair a la sortie du puits canadien et de la bouche de soufflage des pieces de la maison.

* Deéveloppement de champignons et bactéries en fonction de la saison

Concentration de Champignons I Concentration de bactéries
CFU/m3 P'8 CFU /m3
1600 350 ]
O Air extérieure O  Air extérieure
14pn L/E  Puits canadien B Puits canadien
O Soufflage 300 o Soufflage
1200
250
1000
200
800
150
&00
100
400
200 30 1
0 - 0 | z

Hiver Printemps  Eté Automne Hiver Printemps : Automne




Quelles températures quotidiennes I'été en Alsace a ¥
— la fin du XXle siecle ?

Les records observés Les records possibles
entre 1950 et 2005 a partirde 2050

42,2°C

n scénario RCP 8.5 (pessimiste), la hausse de la température moyenne annuelle dans nos régions sera d’un peu plus de 4°C en 2100.



Simulation dynamique (STD) Pleiades Collectif 52 logements Nancy (Canicule 2003)

605T3 sans PC, PC et PCx2 (Canicule)

« BaseM1iCaniculefA05TS == BaseM1PCCanicule/605T3 == BaseM1PCx2Canicule/605T3 Canicule 2003

42°C
41°C
40 °C
39°C
38°C
37°C
36°C
35°C
34°C

35°C

30eC \/ / —
sec x/\:f\\\-—/\\-/mfﬁ

23°C

22°C

10/08-00  10/08-06  10/08-12  10/08-18  11/08-00 11f08-06  11/08-12  11/08-18  12/08-00 12/08-06  12/08-12  12/08-18  13/08-00  13/08-06  13/08-12  13/08-18  14/08-00  14/08-06  14/08-12  14/08-18  15/08-00  15/08-06 15/08-12  15/08-18  16/08-00  16/08-06  16/08-12  16/08-18




ETUDE DE CAS (PROJET CAEN) AVEC PC

Efficience réel de la_récup. de chaleur NWRG.eff 88,0%

Efficience réel de la récupération de chaleur de I'échangeur géothermique

Rendement de I'échangeur géothermique N*EWU 80%
Efficience EWU NEwU 28%
Ventilation été ventilation en continu pour assurer une qualité suffisante de l'air

Renouvellement d'air par infiltration/ventilation naturelle (fenétres & fentes) ou extraction mécanique, en été: £ i1/h

Renouvellement d'air en été: 0,80 i1/h Davec récupération de chaleur (éventuellement saisir)
Fréquence de surchauffe hg > g 0,0% limite de temp. de surchauffe 8, =25°C

Des mesures supplémentaires de réduction de la surchauffe estivale sont nécessaires, si la "fréquence au-dessus de 25°C" dépasse 10%.

Puissance frigorifique nécessaire Py Pr+P_+Ps+P, = 0 w




SCHEMA DE PRINCIPE POUR LA SURVENTILATION

Solution AeroDukto pc:ur maison Passive/RT2012

(AN

Comble='Etage

Paint haut




NOS INNOVATIONS: REGULATION DE DEBIT OPTIMISE

Solution AeroDukto pour maison Passive/RT2012

gz Em) 8

= ] = humides
Cuisine, WC, ._.)
ComblesEtage -

oo o

Bovec régul ation de
diéhit
/_/—> Chamibres  bure au

I
A

* Le registre maintient une
consigne de débit dans le conduit
* Place réduite

200

W

e | o
= =

! Echange ur stafique .
- avec double bypass Elément chauffant Regisire motorisé
124 °C résistance, échangeur Avec régulation de
débit




Bilan 2019/2020 Alsace Courbes PC et ambiance

minTempExteneur = InTempPuitsCanadien @ InTempAmbiance ®InTempAmbiance
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Bilan 2019/2020 Alsace Courbes PC et ambiance (I semaine)

minTempExterieur mInTempPutsCanadien mInTempAmbiance mInTempAmbiance
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Bilan 2019/2020 Drome Courbes PC et ambiance (I semaine)

e Régulation DeltaTero E F' @

Courbes de températures
40
s @ 0 ©

38

37
36 9
35
34
33
32
31
30
29
28
27
26
B
24 A

23
2
21
20
19
18

Temperature ext. 14.1°C

Température PC 19.1 °C
Température Amb. 24.1°C

Consigne Chauffage 20.0°C




Bilan 2019/2020 Drome Courbes PC et ambiance (I semaine) (sans surventilation)

| Buirbio[GR16:2620 Régulation DeltaTero ﬁ F'

Courbes de températures
33
32 ° o e @ e o Température ext. 13.5°C

31 Température PC 19.1 °C

30 Température Amb. 24.1 °C

29
28
27
26
25 [
24
23
22
21
20
19
18
17
16
15
14
13
12
11

Consigne Chauffage 2000 °C

10




VMC DOUBLE FLUX POUR PUITS CANADIEN
AEROVARMO 450

Moteur courant continu a débit constant

|

2. Mesure du débit avec un anémometre intégré au ventilateur

3. Double bypass

4. Echangeur contre courant haute performance

5. Mesure de la puissance consommée, température et
hygrométrie du soufflage et de I'extraction

6. Isolation renforcée

/. Pilotée avec la régulation DeltaTero avec acces web

8. Pilotage manuel possible

9. Option recyclage de l'air neuf




NOS INNOVATIONS: RENDEMENTS AEROVARMO 450

|) Rendements sur I'air extrait (sans Pw du ventilateur > 92%)
2) Consommations la plus basse du marché (0,1 wh/m3)
FFFFFFFFF I 3;1:1?
| Débitdhair 150 1100 1200 [300 [400 [500 _|600 ]700 |
10 30 100 150 200 250 300 350

Puissance absorbée 2 6 16 32 45 70 85 150
totale par ventilateur

\A4




REGULATION DELTATERO

Chauffage

Bypass différentiel Eté/Hiver 133333 Ecairage DAL - O

Gestion BSO

L

Ecran tactile

Alarmes

i

VMC double flux

loud Internet

i1 @ z ~ 29

BACnet Modbus

Capteur Température, Hygro, CO2, Photovoltaique
Présence

Courbes




